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zioni, la discussione si r iaprirà au tomat i -
camente. 

S T O P P A T O . Chiedo di par lare contro 
la chiusura. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-

nistri, ministro dell'interno. L 'onorevole Mo-
digliani ha già pa r la to e l 'onorevole Stop-
pa to penso voglia esprimere lo stesso de-
siderio... 

STOPPATO. Lo stesso desiderio contro 
la chiusura, t an to più che non abbiamo an-
cora il tes to concretato. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mi-
nistri, ministro dell'interno. Mi associo ad 
en t r ambi i colleghi, perchè la chiusura è 
comple tamente inutile ; in primo luogo, co-
me ha det to l 'onorevole Modigliani, per-
chè non ha par la to il Governo, e poi per-
chè t u t t i gli inscri t t i hanno degli ordini del 
giorno ; quindi la chiusura è un a t to di 
violenza inutile. Prego dunque i colleghi di 
con t inuare la discussione. (Approvazioni — 
Commenti). 

P R E S I D E N T E . Se coloro che avevano 
chiesto la chiusura aderiscono al l ' invito 
del l 'onorevole pres idente del Consiglio e 
non vi insistono, procederemo nella discus-
sione generale. 

Spe t ta ora di par lare all 'onorevole Liber-
t ini Gesualdo, che ha presenta to il seguente 
ordine del giorno : 

« La Camera, 
considerando che non sarebbe possibile 

o t t e n e r e l ' auspica ta elevazione dei costumi 
politici e par lamenta r i , senza una essen-
ziale modifica dei criteri e delle modal i tà 
nella scelta della rappresentanza nazionale, 
anche nei r a p p o r t i col corpo elet torale oggi 
no tevolmente modificato, approva in mas-
sima la propos ta r i forma della legge e passa 
a l la discussione degli articoli ». 

L I B E R T I N I GESUALDO. Debbo in-
nanzi t u t t o r ingraziare l 'onorevole Modi-
gliani... 

CAMERA, relatore della minoranza, Non 
solo lui, ma anche noi! 

L I B E R T I N I GESUALDO. Anche loro, 
anche il presidente del Consiglio... 

Voci. Anche la Camera! 
L I B E R T I N I GESUALDO. Anche la Ca-

mera!. . . perchè con quel giusto senso di 
misura, che non dovrebbe mai abbandona-
re la più al ta Assemblea della Nazione, ha 

riconosciuto il dovere che questa impor-
tant iss ima r i forma si discuta largamente. 

Dico f r ancamente che nel sentire ieri 
l 'onorevole Ra imondo ed al t r i colleghi di 
quella pa r te della Camera chiedere insi-
s tentemente la chiusura, ho r ipor ta to l'im-
pressione che la Camera abbia pe rdu ta an-
ch'essa l ' ab i tudine del lavoro, È avvenu to 
t ra noi ; egregi colleghi, pur t roppo quello 
che è avvenu to coi nostri soldati, che dopo 
t a n t o tempo passato lungi dai campi e 
dalle officine, mal si a d a t t a n o a r iprendere 
le ant iche occupazioni. Duran t e qua t t ro 
anni di guerra la Camera non ha funzio-
na to ; sospet ta ta , vilipesa dalla s tampa , essa 
è s ta ta messa in condizione di poter dare 
semplicemente vot i di fiducia. Ed ora che 
per la pr ima volta abbiamo di nuovo l'oc-
casione di una discussione paca ta e serena 
e per un oggetto di t an to rilievo, si t en ta 
di l imitar la . Ma occorre reagire contro que-
sto sistema, che non è degno di noi. 

Io mi accingo adunque a dare breve-
mente ragione del mio ordine del giorno. 

Qualcuno ha osservato che su questo 
disegno di legge si è f a t t a una già t roppo 
lunga discussione, ma io ritengo che ciò sia 
s ta to utilissimo. I l paese, bisogna dirlo f ran-
camente, non era p repa ra to a questa rifor-
ma che modifica sostanzialmente i criteri 
della elezione della rappresentanza nazio-
nale. Esso non la conosceva af fa t to e non 
sa rendersene conto, ed è naturale ; poiché, 
se è avvenuto che persone cospicue ed il-
luminate non sappiano comprendere l ' im-
por t anza della de t ta r i forma della proce-
dura elet torale e comprenderne i vantaggi , 
è ben na tura le che la grande massa, di 
f ron te alle forme, più o meno complicate 
di questa legge, non possa prende iv i alcun 
interesse. Ad ogni modo la lunga discus-
sione ha prodot to il benefico r isul ta to di 
i l luminare il paese, sia pure a t t r averso i 
resoconti più o meno esat t i dei giornali sul-
l ' impor tanza della r i forma. 

Onorevoli colleghi, quando si pensa che 
il sistema dello scrutinio di lista con la rap-
presentanza proporzionale ha s ten ta to così 
lungo tempo ad affermarsi in paesi molto 
più evoluti e molto più innanzi nella storia 
del costi tuzionalismo, che non sia il popolo 
i tal iano, noi dobbiamo convenire che il 
passo da noi f a t t o è molto audace e quindi 
richiede t u t t a la ponderazione possibile, per 
non riuscire di danno anziché di vantaggio. 

I l Belgio solamente nel 1899, dopo una 
lunga discussione, ado t tò la r i forma elet-
tora le a scrutinio di lista con la proporzio-


